

Сентябрьский хит-парад

Лидеры российского рынка аналитических программ

Андрей Масалович

Судя по отклику на статью “пять шагов к вершине” (рцб N14), попытка построения общей картины российского рынка аналитических программ заинтересовала банкиров и финансистов. Однако в статье был дан лишь статический портрет рынка. За кадром осталась динамика конкурентной борьбы ведущих аналитических программ, не уступающая по остроте и драматизму рынку автомобилей или, скажем, поп-музыки. Кто же правит бал на сегодняшнем аналитическом олимпе? Цель данной статьи - составить рейтинг наиболее популярных программ и услуг, своеобразный “хит-парад аналитика”. Следуя законам жанра, для подведения итогов установим несколько номинаций.

В номинации “**Программа месяца**” бесспорным лидером является программа технического анализа MetaStock 5.11 for Windows фирмы Equis. Лестный отзыв “Мечта брокера”, данный пакету MetaStock журналом Futures, стал справедливым и для российского рынка. Широчайшая библиотека технических индикаторов и заказных формул, объектно-ориентированная среда для задания собственных игровых стратегий, возможность игры в автоматическом режиме, гибкие средства ввода-вывода - все эти и многие другие возможности пакета делают его незаменимым инструментом в руках профессионала. Примечательно, что потребителями пакета MetaStock становятся не только брокеры и аналитики, непосредственно вовлеченные в финансовую игру. Все новые и новые банки выбирают MetaStock как базовый инструмент для стратегического финансового анализа и рекомендуют его своим клиентам в качестве терминальной программы при различных видах обслуживания. В последние недели появился еще один аргумент для такого выбора - дополнительно ко встроенным средствам ввода/вывода (весьма, надо сказать, широким) появилась возможность разрабатывать собственные конверторы из любого формата данных в MetaStock и обратно, используя внутрифирменный инструментарий компании Equis. Впрочем, об этом ниже, в рубрике “Сенсация месяца”.

Лидерство в номинации “**Книга месяца**”, долгое время удерживаемое бестселлером “Технический анализ от А до Я” (Achelis. Technical Analysis from A to Z) перехватила более глубокая “Энциклопедия технических индикаторов” (Colby & Meyers. Encyclopedia of Technical Indicators). Видимо, пройдя курс начального обучения по книгам Ахелиса, Элдера и Анны Эрлих, российские аналитики созрели для изучения фундаментальных трудов мировых финансовых гуру.

Открытие месяца - это, конечно, программа Wall Street Analyst фирмы Omega Research. разработанная под Windows-95 и сохранившая шарм наиболее известных разработок фирмы - пакетов SuperCharts и Tradestation, программа Wall Street Analyst буквально “взорвала” рынок США, сразу завоевав престижные премии нескольких финансовых изданий. Отрадно, что на рынке России новинка появилась практически одновременно с выходом в свет в США. Программа Wall Street Analyst, помимо широких возможностей технического анализа, обладает еще одним конкурентным преимуществом - собственной базой финансовых данных по 18000 показателям за 25 лет! Это особенно важно для дальновидных аналитиков, которые, предвидя дальнейшее падение доходности всех финансовых инструментов внутреннего рынка, уже “пробуют на зуб” рынки мировые.

Сенсацией месяца стало соглашение, заключенное между американской компанией Equis и московской фирмой “Тора-центр”. после трех месяцев переговоров фирма Equis доверила “Тора-центру” святая святых своего “ноу-хау” - внутрифирменный профессиональный пакет MSFL, открывающий форматы файлов MetaStock и позволяющий разрабатывать собственные конверторы для импорта/экспорта данных из любой базы данных или информационного потока. Примечательно, что данное соглашение - новинка не только для России и СНГ, но и для всей Восточной Европы. Интересно, что разработку конверторов заказывают не только банки, стремящиеся снять проклятие ручной подготовки данных со своих аналитиков. многие информационные агентства также осознали преимущества, которые даст их подписчикам возможность “с лету” загружать поступающие по модему данные в MetaStock и поспешили встать в очередь заказчиков.

Звание “**Наиболее популярная база финансовых данных**” вместе с уже упомянутой программой Wall Street Analyst делит компакт-диск TeleCharts 2000. На этом диске размещен не только многолетний

архив финансовых данных, снабженный удобной системой доступа, но также собрана коллекция интерактивных демо-версий восьми наиболее популярных программ технического анализа.

Информационная услуга месяца - поставка клиентам прогнозов и рекомендаций для игры на ГКО. Невероятно, но факт: в отличие от западных трейдеров, которые не садятся за терминал без аналитической информационной сводки, российские аналитики до последнего времени довольствовались лишь сырым информационным “полуфабрикатом” наших агентств. Теперь появилась возможность ежедневно получать по модему результаты технического и фундаментального анализа по рынку ГКО, а также прогноз завтрашних цен по каждой бумаге. Можно верить или не верить прогнозам, однако никто не станет спорить, что проведенный профессионалами технический анализ как минимум избавляет аналитика от пары часов рутинной работы. А что до прогнозов, то опыт показывает - на спокойном рынке использование даже однодневных прогнозов нейронной сети позволяет существенно повысить эффективность игры “в перекладку”.

Прошедший месяц охарактеризовался появлением новой номинации - своеобразного аналитического “многоборья”. Стремясь наверстать упущенное время, многие банки и финансовые компании пришли к необходимости комплексного оснащения аналитических отделов “под ключ” - с установкой аналитических программ, организацией информационных потоков и обучением персонала. Типовой “джентльменский набор”, сложившийся к сегодняшнему дню, выглядит так : программа технического анализа MetaStock, комплекс нейросетевых пакетов для прогнозирования фирмы Ward, пакет ситуационного моделирования iThink, пара-тройка классических книг и учебный диск Принга. Вместе с недельным курсом обучения такой набор “тянет” примерно на 10 тыс. долларов. Однако это не предел. Самые дальновидные, сообразив, что типовой набор станет стандартом de facto для конкурентов как минимум на год, спешат заказать дополнительные программы и услуги, чтобы выйти в лидеры уже сегодня.

Как водится в каждом конкурсе, наряду с напыщенными серьезными номинациями должна присутствовать и веселая легковесная “попса”.

В “**Первом легком весе**” по-прежнему нет равных программе Windows on Wall Street, с которой начинался путь на финансовый рынок для многих аналитиков. Однако сегодня уже всем очевидно, что дешевизна аналитической программы ни в коем случае не является конкурентным преимуществом на финансовом рынке, а простой учебный пакет никогда не станет оружием профессионала.

Звание “игрушка месяца”, видимо следует присудить сингапурскому пакету NeuroForecaster. вдохновленные наводнившей Интернет рекламой, пользователи спешат обзавестись легкодоступной тестовой версией пакета. и - на этом успокаиваются, поскольку весьма дорогая профессиональная версия не отличается сколько-нибудь заметными преимуществами перед другими пакетами. Впрочем, надо отдать должное красоте и изяществу графического интерфейса пакета NeuroForecaster.

И наконец, разочарованием месяца стал (увы) нейросетевой пакет Brain Maker Pro фирмы California Scientific Software. Нет, его продажи не уменьшились да и сам пакет не стал хуже. однако, почти год удерживавший единоличное лидерство среди программ прогнозирования, сегодня он уступил пакету фирмы Ward. Собственно, установленные в 150 крупнейших банках и финансовых компаниях США, пакеты Ward и раньше пользовались спросом на российском рынке. однако в лидеры их вывели два новых обстоятельства, появившиеся в последние дни. Во-первых, с ростом объемов продаж почти вдвое упала розничная цена пакета (сейчас она составляет \$3500 против \$5500 в июле). Во-вторых, задолго до официальной презентации на рынок просочились слухи о готовящемся выходе в свет русской версии пакетов Ward. И о том, что сегодняшние покупатели оригинальной версии получают русскоязычный апгрейд бесплатно.

Приведенный “хит-парад”, разумеется, во многом субъективен и ни в коем случае не претендует на абсолютную точность и полноту. Однако мнение аналитика, перед глазами которого прошли сотни банков и финансовых компаний, будет, вероятно, небезынтересно участникам финансового рынка, стремящимся не отстать от требований сегодняшнего дня.